

# DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 15.  
Telefonszáma: 14.

Kiállítás árak: egész évre 100 K, félre 80 K,  
negyedévre 40 K, egy óra 13:30 K. Egyes szám ára 2 K.

Felolós szerkesztő:

ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség  
hivatalos lapja.

Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

## Szemle.

Szaporodott-e a bölcességünk 1532 óta?  
1532-ben a kenesei országgyűlésre  
jötték össze a nemzet főbbjei, a Bathyány,  
Apponyi, Botka, Bessenyey, Boronkay,  
Csányi, Forgách, Horváth, Kóváry, Kis-  
faludy, Mercy, Nádasdy, Niczky, Pósa,  
Sittkey, Tahy, Zay. Zalay, ma is élő nem-  
zetségek öregei, ősei, hogy az ország jövője  
sorsáról tanácskozzanak. Csak pár év előtt  
hullott el Mohácsnál a nemzet színe-virága.  
Azelőtt egy király is sok volt, most két  
királyra volt a magyarok és két örök  
ellenlége: a német és a török. Egyik job-  
ban pusztította, mint a másik.

A kenesei országgyűlésen arról vitat-  
koztak a magyarok, melyik jobb ellenség,  
a török-e, vagy a német? Melyik rosszabb?  
Melyikkel tartson a magyar? A törökkel-e,  
vagy a némettel? Így forgácsolódott szét  
az ország és annak ereje.

Azóta már évszázadok repültek el a  
magyar nemzet feje fölött. Sok nyomoru-  
ságon, keserű megpróbáltatáson hősies lélek-  
kel átgázolva, össze nem törve, itt állunk  
most a történelem színpadán megcsontítva,  
meggyalázva, halálra ítélve.

S mégsem tanultunk!

Hisz ma is csak vitatkozunk, akár  
csak ősünk a kenesei országgyűlésen a  
mohácsi vést követő gyászos időben.

Vitatkozunk arról, vajjon a kormány-  
nak van-e igaza, vagy az ellenzéknek?  
Egyik lap a kormányt és a szabadkirály-  
választókat mondja a haza ellenségének;  
a másik az ellenzéklet és a legitimistákat.  
Közben olvassuk és halljuk a bizonykodó-  
sokat, hogy mind a két irány a nemzet  
sorsát hordja a szíven; eszméjük a keresz-  
tény Magyarország!

Aggorkodunk, fenekedünk egymásra,  
közben a keresztény magyarság legnagyobb  
ellenlége, a zsidóság, vigan halász a zava-  
rosban s folytatja öntudatos romboló mun-  
káját. Ne ülünk fel farizsusi szemhunyor-  
gatásoknak. A múltban a zsidóság által  
irányított szabadkőművesség előkészítette a  
nemzet romlását; a szociáldemokrácia átkos  
eszméivel megmetyélezte a magyar munkás-  
ság lelkét; iródtalomba, művészetbe bevitte  
a legdurvább erotikát; nemzetközi szellem-  
vel úton-útfélen rombolta az erős nemzeti  
érzést. Kigúnyolta a kereszténység legszen-  
tebb igazságait, nevetségessé tette papjait.

Ma még nem mer ugyanily eszközök-  
kel nyíltan dolgozni. De aknamunkájával  
egymásra uszítja a magyarságot, a keresz-  
tény felekezeteket s alig várja az időt,  
hogy újra nyíltan küzdhessen a keresztény  
magyarság ellen.

Legyünk résen! Ne felejtjük a leg-  
utolsó esztendőök szomorú tanúságait. Ne-  
künk nem egyenlő ellen, de közös ellensé-  
günk, a zsidóság ellen kell védekeznünk,  
különbön elreszünk.

## TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

### A Havas-ügynökség jelentése autentikus.

Génuva, május 13.

(Havas.) Lloyd Geórg a Havas ügy-  
nökség diplomáciai tudósítóját telhatal-  
mazta annak kijelentésére, hogy a Havas-  
ügynökségnek Lloyd George és Barthou  
május 6-iki megbeszéléséről csinált össze-  
foglaló jelentése lényegében helyes és  
nem tekinthető tendenciózusnak.

### Előadás a magyar festőművészetről Stokholmban.

Stokholm, május 13.

(M. T. I.) Sulzberg Amzel tanár ma  
a festőakadémián előadást tartott a ma-  
gyar festészetről és részletesen ecsetelte  
festőművészetünk fejlődését Mányoky  
Ádámtól a legújabb időkig. A rendkívüli  
érdekes előadás, melyet vetített képekkel  
kísértek, nagy tetszésre talált.

### A német nemzetgyűlésből.

Berlin, május 13.

Graef német nemzeti képviselő ama  
kérdésére, hogy a genuai német meg-  
bizottak között hány zsidó van, a kor-  
mány képviselője kijelentette, hogy a  
delegátusok kiszemelésénél az illetők val-  
lását és fajat egyáltalán nem vették figye-  
lembe. A Ház ezután befejezte a vasut-  
ügyi miniszterium költségvetésének tár-  
gyalását. A vita folyamán a szocialista  
párt szónokai elleneztek azt a tervet,  
hogy a vasutakat az állami kezelésből  
kivegyék.

### A páduai egyetem 400 éves jubileuma.

Bécs, máj. 13.

A Deutsches Volksblatt római jelen-  
tése szerint e hó 15-én tartják meg a  
páduai egyetem fennállásának 400 éves  
ünnepét. Az ünnepélyre meghívták a világ  
valamennyi egyetemét és tudományos in-  
tétetét. Az ünnepségen részt vett a királyi  
család és a kormány is, valamint a kül-  
földi kormányok képviselői.

## Gondolt volna-e

valaki közülünk rövid néhány évvel ez-  
előtt arra, hogy oly keserűen nyomoru-  
ságos jövőre előtt áll a magyarság,  
mint aminők a ma napjai, midőn oda jutot-  
tunk, hogy idegen nemzetek kegy-  
— vagy fejezzük ki magunkat szebben —  
szeretetadományaiból kell tengetni az  
arra szoruló és különösen a szegény  
kicsi gyermekek sanyaru kis életét. Gond-  
olt-e valaki közülünk arra, hogy a buda-  
pesti városligetben egy idegen nemzet  
fiának fogunk szobrot emelni, kit nyo-  
mort, szükségét, inséget enyhíteni, korgó  
kicsiny gyomrokat táplálni, hidegtől el-  
gemberedett, ványadt, rongyos ruhájú  
parányi gyermektömeget betakarni, ártat-  
lan kisedet betegeket ápolni küld hoz-  
zánk egy nagy, egy hatalmas, egy gaz-  
dag nép: az amerikai. Ma ide jutottunk!  
A napokban Budapesten szobrot leplez-  
tek le fényes tünnepszeg és ékes szónok-  
latok közepette, Pedlow kapitánynak, az  
amerikai vöröskereszt jótékony akció bu-  
dapesti vezetőjének szobrát. Ez a kicsiny  
termetű, igénytelen megjelenésű, deres-  
hajú, de meleg és emberszerető szívű  
idegen — ki személyesen volt jelen a  
szoborleplezésen — tagadhatatlanul ha-  
talmos és örök hálára kötelező munkás-  
ságot fejtett ki különösen a fővárosi nyo-  
mor enyhítése érdekében, de amíg ezt  
hálás szívvel elismerjük, szinte önkény-  
telen kibuggyan szájunk színgötén a ke-  
serű egy zokszava, mely önön magunk  
előtt szégyenkezni készlet: ennek a nyo-  
mornak nagyrészt magunk vagyunk az  
okai.

Pedlow kapitánynak lelkeinkben ál-  
lítottunk emléket, ez a budapesti szobor  
pedig beláthatatlan időkre szóló Mementó  
lesz, mely visszahí a boldog, a gazdag,  
a minden földi jóval telített multba, gon-  
dolkozásra, megfontolásra készlet a jelen-  
ben és tanulságosan intó példa lesz a  
jövőre. Az a szobor egy iszonyu intelem  
lesz a magunkba szállásra, az önbírá-  
latra, hogy el tudjuk dönteni, miként kell-  
jen cselekedni. Az a szobor egy ércajka-  
val beszélő példa lesz, mely azt mondja:  
szeressétek, becsüljétek meg egymást  
mint emberekhez illik, mint azt az írás  
tanítja; ne kapjatok hajba a keresztény  
és keresztényen, a nagyitokés és nincs-  
telenen, a nagybirtokos és zselléren, az  
intelligens és műveletlenen, a zsidón és  
nem zsidón, a különböző pártok hang-  
zatos cimein, ezer színben csillogó, ra-  
gyogó ígéretein, hanem legyünk testvérek  
miként a jobban, úgy a rosszban is, mert  
ha így folytatjátok, bizony mondom nek-

tek: Csonka-Magyarországon rövidesen csak két vallás és két párt lesz: a nincstelen, nyomorgók, éhezők és elégedetlenek, s a nagyvagyonúak, a dúskálók, a könnyen élők, dözsolók és boldogok vallása és pártja.

Pedlow kapitány rövidesen búcsút vesz tőlünk, visszatér hazájába, de szobra, az a beszédes Mementó itt marad közöttünk. És én ha tehetném, elhelyezném annak a szobornak képmását minden államférfiu szobájában, el a politikusok asztalain, átadnám minden férfi és nőnek, kinek a közéletben szerepe van, azzal a figyelmeztetéssel, hogy valahányszor e képre tekint, jusson eszébe, mi a kötelessége a nyomorgó, szükségben levő magyar néppel, a testvéreivel szemben. Mert ígéretekkel, címomás szép beszédekkel, hosszú, iverket megtöltő, de végre nem hajtott rendeletekkel semmire sem megyünk. Tetterős férfiakat és cselekedeteket várunk, akik igaz lélekkel fognak dolgozni azon, hogy a magyar népre ne süssék rá a koldulás bélyegének szegényfoltját.

D.

## Sürgöny.

### Zsilavy Sándor

a Keresztény Kisgazda- és Földművelésügyi Szövetség országos elnöke jelenleg a keszthelyi választókerületet járja s onnan jelenti, hogy tömegesen csatlakoznak a választópolgárok zászlaja alá.

A tapolczai kerületben is, hol

### Bárczay Ferenc

a Szövetség jelöltje, kiválóan jó a hangulat s valószínű, hogy Bárczay a két ellenjelölttel szemben pótválasztás nélkül fog bekerülni a parlamentbe.

Arra kéri Zsilavy Sándor az *ugodi*, a *letenyi* és a *csurgói* választókerület választóit is, hogy hasonló lelkesedéssel tartsanak ki a Szövetség jelöltje mellett.

A *letenyi* kerületben jelöltünk

### dr. Hegedüs György

v. nemzetgyűlési képviselő.

A *csurgóiban*

### dr. Babochay Géza

budapesti ügyvéd.

Az *ugodiban*

### Zsilavy Sándor

szövetségünk országos elnöke.

## Áremelkedés az ingatlanforgalomban.

Mióta bizonyos, hogy óriási arányú házbéremeléshez lesz szerencsénk, az ingatlanárak jelentősen emelkednek, mert az ingatlanok s a bérházak jóvedelmének fokozására van kilátás. A kereslet az ingatlanpiacon egyre nagyobb és az utolsó időben, dacára, hogy az árak emelkednek, igen élénk volt a forgalom. Az ingatlan-üzlet menetérol egyik nagy ingatlanforgalmi iroda tulajdonosa a következő érdekes információt adta nekünk:

— A tőke újabbban teljes erővel a nagy-lakású bérházak felé fordul. Az utolsó hetekben a fővárosban igen sok nagy-lakású bérház cserélt gazdát. Az eladók között szerepeltek „letört” börtönzárak, akik kénytelenek ilyen módon pénzhez jutni, előkelő magnások, akik kifogytak a pénzből és meglegszenek kisebb terjedelmű birtokkal, ingatlanokkal, bérházzal is.

A vevők sok esetben megszállott területéről ide-mentek emberek, akik ott eladták vagyontu-ukat és így itt olcsóbban új földet vagy házat vásárolhatnak. Az utolsó hetekben kb. 30 száze- lékkel emelkedett a bérházak ára. Egy nagy- lakású bérház ára, amely őszel még 4 millió koronába került, már 6—7 millió korona. A vevők legnagyobb része csakis azzal a felté- tellel veszi a házakat, ha ott nekik lakás is jut. A legtöbb esetben ez sikerül is. Igen nagy keletjük van a villáknak, ahol az új tulajdonos zavartalanul foglalja el a helyét és sem lakók- kal, sem pedig másokkal kellemetlenségei nin- csenek.

A kislakású bérházak iránt nincsen érdeklődés, ami érthető is, hiszen ezek forgalma továbbra is kötött marad. Ily módon tehát a tőke kizárólag a nagy bérházakra és a villákra veti magát. A telkeket szintén igen szívesen veszik, mert jó tőkebefektetésnek ígérkezik.

Az öröklakások ára szintén emelkedett. Egy 3—4 szobás öröklakás ára már 6—700.000 koronába került.

## Dr. Paupera Ferenc

mellett e lap hasábjain megjelent cikkek egészen szerkesztőségünk falai közé ugrottak többek lelkéből ama kérdést, miért dr. Paupera Ferencet támogatjuk?

Egyszerű erre a felelet.

Wolf Károly, a Keresztény Egység táborá- nak vezére, szerdán este a *Knezits*-utcai iskola tornatermében tartott gyűlésen a többek között a következőket mondotta: Állítom, hogy az egész gazdasági evolúció alapján fölépült gaz- dasági rend Európaszerte csődbe jutott, mert nem jelentett egyebet, mint bestiális önzést és öklőjogot. Ma nincs kultúra, ma csak erkölcs- telen tagadás van. A szocialistáknak híres álta- lános emberi szolidaritása is csődöt mondott, mert hisz látjuk, hogy a francia munkások ma Rothschild pénzszekrényei mellett állanak őrt kérges tenyerükkel és segítik a nemzetközi tőkének a német munkások véres verejtékét kiszajtolni. S a német munkások már nemzeti szellemre ébredtek. És a nemzeti szellem álta- lános diadalával bukk már az anyagias liber- alizmus és a hitetlen, erkölcstelen szabadelvűség nem sokára romokban fog heverni az örökké diadalmaszkodó Krisztus előtt.

Hát mi is ennek a szabadelvűségnek és erkölcstelen politikának a bukását óhajtjuk s ezért küzdünk minden erőnkkel. S képviselő- jelöltünk személyében megtalálom a kellő garan- ciát arra nézve, hogy bizalommal tekintünk parlamenti működésé elé.

A nemzet legszentebb érdekeit tartja tehát szeme előtt az, aki velünk együtt a választási urnánál dr. Paupera Ferenc zászlaját segíti diadalra a pápai választókerületben.

P. Hédy Jeromos.

## ELSŐ KERESZTÉNY BIZTOSÍTÓ INTÉZET Rt.

amely kizárólag keresztény és nemzeti alapítás, el- fogad olcsó díjtételekkel és kedvező feltételekkel tűzbiztosításokat, jégbiztosításokat, betöréses-lopás biztosításokat, élet- és népbiztosításokat.

Más társaságnál érvényben levő biztosí- tásokat teljes felelősség mellett veszi át.

Igazgatóság:

Budapest, IV., Fővám-tér 2., félem.

Főkirendeltségi székhelyek: Budapest, Győr, Debreczen. Kirendeltségek: Szombathely, Kaposvár, Szekesfehértár, Szege, Esztergom, Kiskunfélegyháza, Nyíregyháza, Eger, Csongrád, Kocsokhermet és Sapa.

## Beszűntetik a nyersbörkivittel.

Mint szakkörökből halljuk, a bőrgyárak nyersbörhiány miatt meglehetősen nehézségekkel küzdenek. A mértéktelen kivitel következtében a készletek fogytán vannak és a kilátások is rosszak, mert a vágások száma Budapesten nagyon visszahanyatlott, viszont a szükségeslet a közeledő őszi kampányra való tekintettel, ilyen- kor mindig erősebb szokott lenni. A gyárak most mindössze alig 30 százalékos kapacitás- sal dolgoznak, de még ily csekély teljesítmény mellett is rövid időre van biztosítva nyersbör- szükségletük. Értesülésünk szerint a kereske- delemügyi miniszter a Bőriparosok Országos Szövetsége útján az ország egész területén nyersbörfelvételt rendelt el. E vizsgálat során megállapítást nyert, hogy a vidéken összesen 12 000 darab nyersbör lehet. Budapesten pedig körülbelül 8—10 000. A gyárak heti szükség- lete ezzel szemben 30 000 darab nyersbör, azonban ezidőszent csak 11 000 darabot dol- goznak fel, úgy hogy körülbelül két hétre van csak biztosítva a gyárak nyersbörszükséglete. A miniszterium az iparfelügyelőivel is ellenőriz- teti a nyersbörfelvétel helyességét és ezután végleg betiltják a kivittel. Tekintve, hogy a vágások száma erősen megcsappant Budape- sten, érthető, hogy most a kormány, ha egy kicsit későn is, de benntartja a nyersbört. Ha ezt most nem tenné meg, akkor később esetleg készbör-importra is rá lennének utalva. A ma- bi bőrfeldolgozó és konfekciós ipart illeti, az az állami szállítások következtében eléggé jól van foglalkoztatva, miután a Wolfner-gyáron kívül a kisiparosok és a kisebb gyárak is jelentékeny rendeléseket kaptak.

## Külföldi cukorbehozatalra lesz szükség.

A gazdák nem akarnak cukorrépat termelni. Egyelőre nem emelik az árakat.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Az egyik legfontosabb fogyasztási cikknek, a cukornak drágulásáról napok óta beszélnek. Beszéli az is, hogy a kormány visszautasi- totta az egyik nagykereskedő ajánlatát, aki a mai piaci árnál jelentékenyen olcsóbb áron kínált importált cukrot. A kérdésre vonatkozó- lag munkatársunk mindenekelőtt a legnagyobb cukorérdekeltségnek, Hatvaniéknak irodáját kér- dezte meg, ahol a következő felvilágosítást kapták:

— A cukor árának emelkedéséről egye- lőre semmi sem igaz. Az egész kérdés a leve- gőben lóg. A kérdésnek további alakulása attól függ, hogy a gazdák a cukorrépaért mennyivel hajlandók megelégedni. Ha ők emelik a cukor- répa árát, természetesen mi is kénytelenek leszünk emelni a cukor árát. Egyelőre azonban ebben az irányban csak óhajok hangzottak el. Mondották, hogy a gazdák buzaparításra akar- ják emelni a cukorrépa árát, vagyis azt köve- telik, hogy a cukorrépatermelés holdankint ugyanazzal a haszonnal járjon rájuk nézve, mintha búzával vetnék be. Majd ha a gazdák konkrét formába öltöztetik kívánásaikat, akkor beszélhetünk a cukor árának a jövőben való alakulásáról. A legközelebbi jövőben semmiféle változás nem várható.

Megkérdeltük a Hitelbank cukorosztályát, ahol a következő választ kaptuk:

— A cukor áremelkedéséről egyelőre nincs szó. Sokkal fontosabb az a tény, hogy nincsen cukor és kénytelenek vagyunk a fogyasztást megszorítani, hogy valami módon biztosítani tudjuk a közönségnek cukorral való ellátását. Nemrégiben emelték a cukor árát 11 koronával, de azt sem az állam vagy a gyáros kapták.

hanem a gazdáknak juttatták, hogy ezzel a répatermelést fokozzuk. A gazdák különben azzal fenyegetnek bennünket, hogy nekik meg nem felelő kukoréppár esetén inkább kukoricát és búzát termelnek. Nem titkolhatjuk el, hogy a kilátások a jövő őszre meglehetősen szomorúak. Az új cukor szeptemberben jön meg, de hogy addig hogyan látjuk el a fogyasztást, meglehetősen kétséges. Mikor majd ez a kérdés eldőlt és a gazdák kívánságaival számolni kell, akkor a legnagyobb valószínűség szerint fel fogják emelni a cukrot, egyelőre azonban nem lesz emelés.

Hoffmann József gyarmatáru cég a következő felvilágosítást adta:

— Értesülésünk szerint belföldi cukor ár-emeléséről egyelőre szó sincs. Miután azonban a készletek aligha fedeznek elegendő a jövő kampány kezdetéig, úgy halljuk, hogy a kincstár megengedi külföldi cukor behozatalát. Ez a hír azonban nem támaszkodik határozott tényekre, inkább csak sejtjük, hogy az itthoni anyag hiányát ilyen módon fogják pótolni.

## LEGÚJABB.

### Német irodalmi nagygyűlés Gothában.

Gotha, május 13.

A Wolf-ügynökség jelenti: Németország irodalmi társaságai jún. 6—7-én Gothában tartják együttes nagygyűlésüket.

### Titkos szervezetet fedeztek fel Bulgáriában.

Szofia, máj. 13.

A bolgár távirati ügynökség jelenti: az újságok már hírül adták, hogy a rendőrség házkutatást tartott a Continental szállóban, hol a Wrangel-hadsereg menekült tisztjei laktak. A házkutatás folyamán bizonyítást nyert, hogy Bulgáriában tényleg működött a Wrangel tisztjeiből alakult szervezet. A szervezet célja az ország helyzetének tanulmányozása volt. Szamulowow ezredesnek, a hirszolgálat főnökének irattárában talált adatok azt bizonyítják, hogy a szervezet különösen azokat az eseményeket tanulmányozta, melyek az ország társadalmi életével vannak kapcsolatban, mint például a bolgár főváros kommunista pártjának működését és az orosz bolsevisták főnökeinek szerepét. A szervezetnek Bulgária fővárosában és egyéb városaiban is hirszerző irodái voltak. Több orosz tisztet letartóztattak.

## HIREK.

— **Bucusu.** A körülmények alakulása folytán szerkesztői tisztemről — melyben pedig úgy érzem becsületet magyar lélekkel és hűséggel sáfárokadtam — le kellett mondanom. Bucsut kell tehát vennem részint e lap hasábjaitól — melynek pedig bölcsőjénél a jó dajka gondosságával állottam —, részint attól a nagyszámú olvasóközönségtől, melynek szeretetét és jóindulatú támogatását elég hosszú időn át szerencsés voltam élvezhetni. Egy lelkiismeretesen végzett munka nyugodt önértékeléssel távozom, abban a tudatban, hogy rajongó magyar lelkem és fajszeretetem melegével végzett munkám méltó jutalmát vette akkor, midőn a távozásra kikéri útlevelét egy pillanatnyi habozás nélkül megkaptam. — Sok kedves emléktől megszentelt berkektől kell búcsút vennem. Sok, nagyon sok tapasztalattal, emberismerettel, de

még több csalódással gazdagodva lépek nem újabb mezőkre, nem más tájakra, — mert nekem csak egy hazám és egy hitem van, csak oda, hol szerény munkásságom hazám és fajom érdekében több méltánylásban részesül. Sok tapasztalattal és még több csalódással, de vigasztal az a tudat, hogy a harcok seb nélkül el sem is lehet, s hogy az eszméért, meggyőződéséért elbukó harcosnak a halál is édes. Öszinte szívvel mondom bucsut kedves olvasóimnak, mert e lap hasábjain nekünk találkozásunk már aligha lesz. E laptól pedig, melyben két és fél esztendőn át éltem, s melyben lelkem kiterjesztett szárnyakkal repült, a szerelvésszerető, de megtagadott dajka érzésével búcsúzom; búcsúzom, hogy soha többé nem látsz! Jó gyermek voltál: szerettelek; de anyád mostoha, nem törődik veled. Az én gondozásomat is hátával fizette. Ezzel az érzettel távozom. A jó Isten áldjon meg.

Dienes Sándor.

— **Vármegyei közgyűlés.** Veszprém-vármegye törvényhatósági bizottsága e hó 16-án rendkívüli közgyűlést tart, melynek napirendjén bennünket érdeklőleg a következő fontosabb ügyek szerepelnek: A vármegyei tisztviselők és egyéb alkalmazottak által a megállapított hivatalos időn túl teljesített munkának díjazásáról alkotott vármegyei szabályrendelet módosítása.

— Pápa r. t. város képviselőtestületének az állami támogatás mellett épülő kislakások ügyében a magyar pénzügyi szindikátustól 4,500.000 koronás kölcsön felvétele tárgyában hozott határozatát. — Pápa r. t. város képviselőtestületének határozata kislakások építési céljaira Saáry Lajosné és társától telek vásárlása tárgyában hozott határozata. — Pápa r. t. város képviselőtestületének a kislakások építési ügyében. Farkas Antalné székesfehérvári lakos ellen indított kizsájtási eljárás során óvadéknak bírói letétbe helyezése tárgyában hozott határozata. — Pápa r. t. város képviselőtestületének a pápai városi közigazgatási tisztviselők illetményeinek a 30203/IV. b) 1922. számú belügyminiszeri rendelet alapján pótlékkal való kiegészítése, illetve fizetési osztályokba való sorozása tárgyában hozott határozata.

— **Eljegyzés.** Örömmel vettük a rózsás hírt, hogy Szücs Idus úrhölgyet, Szücs Lajos helybeli, köztisztviselőben álló malomtulajdonos leányát, eljegyezte dr. Minke Béla budapesti ügyvéd.

— **Új énektanító.** Cziller Edith, városunk szülötte, a m. kir. zeneművészeti főiskolán (zeneakadémián) középiskolai énektanításra jogosító oklevelet nyert.

— **A kormányzó vöröskereszt-diszjervényt alapított.** A kormányzó Magyar Vöröskereszt-diszjervényt alapított olyanok jutalmazására, akik a Vöröskereszt céljának előmozdítására békében, vagy háborúban, vagy közjótékonyaság terén érdemeket szereztek. A diszjervény fokozatai: 1. A Magyar Vöröskereszt érdemszallaga. 2. A Magyar Vöröskereszt érdemkeresztje. 3. A Magyar Vöröskereszt érdemérem. A diszjervény tulajdonosa a mindenkori államfő, aki az államfői méltóságának esetleges megszűnése után is viselheti. A diszjervényt a miniszterelnök előterjesztésére az államfő adományozza.

— **A bakonyzentiváni mükedvelő ifjuság** az elmúlt farsangban a „Falu rosszá”-val 12.000 K tiszta jövedelmet szerzett, mely összegezen a háború alatt elrequirált orgonasípok helyett új principáregisztert készítetett. A felszerelési és javítási munkálatokat Kempf Gyula szombathelyi közismert orgonaépítő f. hó 6-án befejezte, mely alkalommal Bakonyzentiváni ifjusága ismételtén köszönetet mond mindazoknak, akik annékedjén megjelenésükkel és felülfizetésükkel a háborús nyomokat eltüntető mozgalmat pártolni szívesek voltak.

— **A nemesszívű adakozókhoz.** Levelet kaptunk, melyben egy szerencsétlen hadirokkant kéri a nemesszívű adakozókat, segítsék nyomorát, ne hagyják elpusztulni. Álljon itt bizonyossággal a levél ide vonatkozó része. „1916-ban január 5-én a harctéren súlyosan megszebesültem és elvesztettem járó képességemet és így 6 év óta mindig csak fekszem, szegény fiu vagyok, nem tudok magamon segíteni. Úgy gondoltam, hogy megkérem a nemesszívű adakozókat, hogy pár fillérrel segítsenek rajtam, hogy egy kis kocsit vehessek, melybe beültetnének és én kezimmel elhajtanám.” Eddig a levél. Mindenkinek, kinek keblében érző szív dobog, emberbaráti kötelessége szerencsétlen hősnökönk tehetőséghez mérten segíteni. Szíves adományokat szerkesztőségünk címére kérjük küldeni, melyeket lapunkban nyugtázzunk és rendeltetési helyére juttatunk.

— **Meghalt a szöszéken.** Budapesten a Weaselényi-utca és Hársfa-utca sarkán lévő baptista templomban Kohn Fülöp 72 éves éresek az istentisztelet tartalma alatt, egyházi beszéd közben hirtelen rosszul lett és összeesett. Mire a kihívott mentők a templomhoz értek, az éresek meghalt.

— **Fagyos szentek:** A magyar földművelő népek féltetizteit szentjei, Pongrác, Szervác, Bonifác, kiket az évszázados néphit fagyos szenteknek nevezett el, ez évben pénteken, szombaton és vasárnap köszöntenek ráink. Érkezésüket az idén is napokkal előbb jelezte az idő. Beborult, lehűsült. Minden gazda aggodalommal nézi, miként fognak viselkedni a fagyosszentek, mindenesetre kívánatos volna, ha a mezőgazdaság érdekében eltérnének szokásuktól.

— **Munkanélkültek figyelmébe.** A veszprémi püspökség farkasgyepői erdejében az erdőtisztítási munkálatok folytán kb. 4000—45000 ürméter dorong tűzifa lesz kitermelve. A polgármester felhívja Pápa város munkanélküli egyéneit, hogy amennyiben ezen fakitermelési munkálatban részt venni óhajtanak, ebbeli szándékukat Tanczos Antal vállalkozóval (Kossuth-utca 4., vagy Török Bálint u. 16.), esetleg a hatósági munkaközvetítő vezetőjével (Wolmuth Lajos városi számtiszt, Városház) közöljék, hol az elhelyezés iránti intézkedés meg fog történni. Munkabér fejében ürméterenként 80 (nyolcvan) korona lesz fizetve.

— **Mikor lesznek a választások?** A magyar közönség eddig bizony azt hitte, hogy a magyarországi nemzetgyűlési választásokat május 28-án és június 1-én tartják meg. Fél kell világosítanunk mindenkit, hogy ez tévedés, mert a választások — mint a „magyar zsidók” orgánuma, az Egyenlőség, a lap élén közli — Res chödes Szivan és Sevuosz második napján lesznek Magyarországon.

— **Letartóztatott hullakereskedők.** A rendőrség kilenc szolgát állított elő, a főkapitányságra azzal a rettenetes váddal, hogy a bonctani intézet és a kórházak halottainak tetemeivel üzérkedtek. A szolgák beismerő vallomást tettek és közülök négyet azonnal letartóztattak. A többi elbocsátották. Kihallgatták a bonctani intézet vezetőjét, aki elmondta, hogy szokásos az ismeretlen öngyilkosok felesleges hullait tudományos célra értékesítés végett átengedni a szolgáknak, ők azonban visszaélték az engedéllyel és a kórházak szolgáltaival összefogva azokat a hullákat, melyekről hozzátartozóik nem jelentkeztek, kereskedőknek adták el. Így mintegy százhusz holtestet adtak el. A négy letartóztatott embert, köztük a Högye József főorvost át kísérték az ügyészséghez és hivatali sikkasztás vétségé címén fog felettük a bíróság ítélni.

— **A marhavásárról nem lehet többé illeték nélkül exportálni.** A miniszterium engedély és kiviteli illeték nélkül kivitelre bocsátható belföldi és külföldi származású vágómarhák és vágójuhok kiviteli illetékmentességét felfüggesztette. Ezentl vágójuhot és vágómarhát az exportvásárról csak a pénzügyminiszter által megállapított kiviteli illeték lefizetése után lehet a külföldre exportálni. A miniszterium elrendelte azt is, hogy a budapesti marhaközvágóhídon levágott belföldi származású szarvasmarhák és juhok húsa a vám-külföldre a kiviteli illeték lefizetése után külön engedély nélkül lehet kivinni.

— **1000 dinárt fizetett az ura legyilkolásáért.** Szombathelyről írják, Boronyák János felsőszőlőki kocsmáros nemrégiben meggyilkoltatta a felesége. Egy Saruga Mihály nevű embert bérelt fel ezer dinárral és kétezer magyar koronával, aki meg is leste Boronyákot és revolverlövéssekkel megölte. A szombathelyi törvényszék most tárgyalja a büntösök ügyét, ítélet a legközelebbi napokban várható.

— **Budapesti Árumintavásár.** A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara, Budapest székesfehérváros támogatásával és az összes ipari és kereskedelmi érdekképviseletek közreműködésével, ez évben ismét megrendezi a Budapesti Árumintavásárt. A vásár június 17-én nyílik meg és 26-án zárul. A vásár céljaira ez évben Budapest város egy nagyszabású új csarnokot építtetett, úgy, hogy a vásár anyaga most már nemcsak az Iparcsarnokot, hanem az új csarnokot is megtölti. Az ezévi árumintavásár tizenkét főcsoportra oszlik: üveg-porcéllán, papír-írószer, textil-bőr, norinbergi-diszmiáru, vegyészeti-kosmetikai ipar, cipőipar, iparművészet, élelmiszeripar, butor- és kosáripar, apró vas- és fémáru, nehéz vas- és elektrotechnikai ipar, építőipar és végül az autó- és motorcsónak-kiallítás, melynek keretében helyet foglal az összes közlekedési cikkek ipara is. Az ezévi árumintavásár felülmúlja az összes eddigi vásárokat és azon hatszáz gyáros és iparos vesz részt. Minden kereskedőnek érdeke, hogy az árumintavásárt megtekintse, mert hiszen megismerkedik a magyar ipar legfrissebb, legszebb és legjobb alkotásaival, amelyeknek ismerete megkíméli őt a felesleges és sokszor hiábavaló külföldi utaktól. A vásár ügyében minden felvilágosítást megad a kerületi Kereskedelmi és Iparkamara.

— **Egy napig holtan a vágányok között.** Sárvárról jelentik: özv. Tóth Istvánné ottani lakos borzalmas módon vetett véget életének. Hétfőn este a Budapest felől érkező vonat elé vetette magát, melynek kerekai egy pillanat alatt széttrancsolták. Illetékes helyen azonnal jelentést tettek az esetről. A hivatalos kiszállás azonban annyira megkéselt, hogy az öngyilkos asszony széttrancsolt hullája majd 24 óráig feküdt a vágányok között.

— **Az orosz nép fellázadt a templomi kincsek rekvirálása miatt.** A szovjetkormány újabbban a templomi kincsek rekvirálására határozta el magát. Az orthodox-templomok és kolostorok mesésértékű drágaságai a szovjet-pénztárakba kerülnek, ahonnan különböző államok propaganda-irodáinak juttatják el. A bolsevik kormány szentségtörő tevékenysége a mélyen vallásos orosz népet a legnagyobb mértékben elkeseríti. Moszkvából érkező hírek szerint a lakosság izgalma a szovjeturalom alatt álló összes területeken napról napra fokozódik. A nép a papok pártjára állt és nyíltan ellenszegül a fosztogatóknak. A szovjetkormány vörös-csapatokat küldött a lázadások elnyomására.

— **Egyezmény Oroszország és a Szentszék között.** Az olasz lapok jelentése szerint május 10-én Szovjetország és a Vatikán közt külön egyezmény jött létre. Az oroszok a pápai memorandum két első cikkelyét, amelyek a vallás szabad gyakorlatáról és a lelkiismereti szabadságról szólnak, elfogadták, ellenben a 3. pontot, amely az egyházi javak visszaadását követeli, elutasították. A Szentszék megbizottja kijelentette, hogy a Vatikán erről a pontról lemond.

## Színház.

Május 10., szerda. Az emberi lét örök rejtelme a szellem és test, az újabb kor Humunkulusza régi köntösben inkább drámai, sőt tragédiai, de semmi esetre sem operett téma. Meyrink gyönyörű regényéből mégis operettel csináltak a szerzők, Kövessy-Virány, lány melódia, kedvesen megkapó operettet, a „Gölem“-et. — A címszerepet Mezey Dénes könnyedén uralta és bonyolult nehézsége dacára művészi szépségben oldotta meg. Mirjam, a csodarábbi leánya szerepébe Kóbor Irén vitt gráciát, bájt, megható szelidséget; meleg átérzéssel, szép hangon előadott dalai nemcsak párjukat ritkítók, de szívhez szólók is voltak. Falussy szépen kidolgozott játéka a teljes siker jegyében mozgott. Rác Ada, Érczkövy sok derűt szerettek. Teljes elismeréssel kell adóznunk Galgóczynek néhány igen szépen előadott daláért.

Május 11., csütörtök. Shakespeare vigjátéka, a „Szentivánji álom“ vonzott egész zsúfolt házat, a nagy érdeklődést azonban nagy csalódás követte. Ennek oka azonban nem a darabban rejlett, amelynek mélységeibe avatatlannal kézzel hatolnunk nem szabad, hanem kicsiny színpadunk alkalmatlan voltában, a színészek készülletlenségében s abban a tényben, hogy a közönség nagy része még hirből sem ismeri a darabot. Igazságtalanok lennénk, ha elismeréssel nem említenénk Zöldi Vilma és Elza nemes törekvését, szép kidolgozása alakítását, mellyel a nehéz, kötött formájú szerepekben kinosan vergődő társaik megmentésére siettek. Csáky Paulát szokatlan szerepe kizökkentette eddigi műveltől, ügyessége, kedves bohósága nem pótolta a szerepmentudást. Szalay, Mezey, Érczkövy, Békeffy elfogadhatót adtak, de többet, jobbat vártunk tőlük.

Május 12—13., pénteken és szombaton a „Bucsukeringő“ került bemutatásra, melyről a jövő számban hozunk referátát. —es.

## Jövő heti műsor.

Vasárnap délután „Mozikirály“, este „Kék mazur“; hétfőn „Koldusgróf“; kedden „Osztrigás Mic“ vigjáték; szerdán „Fakir“ (bemutató); csütörtökön „Zsuzsi kisasszony“ operett; pénteken és szombaton: „Offenbach“ operett-újodáság.

## Hofherr-Schranz Clayton-Schuthleworth Kerületi Vezérképviselete.

### Raktárról szállítók:

- Gőzgépet Szívógázmotort
- Benzinmotort Villanymotort
- Darálót Hengerszéket
- Gépsziját Gépolajat
- Benzint Klingeritet
- Mérleget Ponyvát
- Gyantát.

„Lister“ angol motorok  
Magyarországi Képviselete.

● **Hütter Vilmos, Pápa** Fötér 17. sz.  
● Telefon 121.

## Eladó gőzmalom.

Azonnali átvételre, bérbe, s esetleg örök áron is eladó, a Balaton partján, Zánka, Köveskál vasútállomástól pár száz méternyi távolságban, a Zánkai Gőzmalom Részvénytársaság tulajdonát képező 1921. évben épült: egy dupla 21-es és egy kombinált 3/8-os henger, s egy 42-es kőjárata, 35 lóerős Kompund Röck-féle kondenzátoros gőzgéphajtású és mintegy 15—16 község által körülvevett vasúti göcspont egyedüli gőzmalma, molnár-lakással.

Árverési határidő a folyó 1922. évi május hó 28-án d. u. 2 óra.

Feltételek iránti érdeklődőknek felvilágosítással szolgál:

**HERCZEG JÓZSEF**  
részvénytársasági elnök  
Zánka (Zala megye).

## ELADÓ HÁZ

Beköltözhető 4 szobás, adómentes, modern családi ház, gyümölcsös kerttel szabadkézből eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

## Egy kovács-segéd állást keres,

aki a mezőgazdasági munkát önállóan is végzi,

**azonnali belépésre.**

Pukli István, Szentbékállá, u. p. Köveskál.

## Hornyolt cementeserép

kapható

## KUNT TESTVÉREK

építőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zsily Sándor.

Pápa, 1922 Főiskolai könyvnyomda.

